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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA NO DIA 19 DE JULHO DE 2023. 

No décimo nono dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, por 
videoconferência, foi realizada a 9ª Reunião Ordinária da Câmara Departamental de Filosofia, sob a 
presidência do Profº. José Renato Salatiel, Chefe do Departamento. Estiveram presentes os seguintes 
membros: Aldo Lopes Dinucci, Bernarda de Biase Ferrari, Fernando Mendes Pessoa, Jorge Augusto da 
Silva Santos, Jorge Luiz Viesenteiner, Lúcio Vaz de Oliveira, Marco Rampazzo Bazzan, Maria Cristina Longo, 
Maurício Abdalla Guerrieri, Ricardo Corrêa de Araújo, Thana Mara Souza e Wander Andrade de Paula. 
Ausências justificadas: Arthur Octávio de Melo Araújo, Brunela Vieira Vincenzi e Gilmar Francisco 
Bonamigo. Afastados: Cláudia Pereira do Carmo Murta, Donato de Oliveira, Fabio Di Clemente e Marcelo 
Martins Barreira. Representação estudantil: Braz Delpupo Neto. Havendo “quórum”, o presidente deu 
início à sessão. 1. COMUNICAÇÕES: 1.1. Da chefia: A chefia dá boas-vindas ao prof. Aldo Lopes Dinucci, 
que começou esta semana após um longo processo de redistribuição da Universidade Federal do Sergipe 
(UFS), ocupando vaga de Filosofia Antiga no DFIL. 1.2. Informa que o formulário do PDP Ufes 2024 vai ser 
preenchido de forma coletiva, não mais individualmente. Sugere-se que os/as colegas encaminhem suas 
necessidades individuais, em acordo com a previsão de afastamentos do departamento, para que o chefe 
preencha o formulário, que precisa ser enviado até dia 28/07 ao CCHN. Peço que encaminhem até dia 
26/07 (quarta-feira). O modelo de formulário será enviado por email, para conhecimento. 1.3. Informa 
que, por meio de um ofício, o Conselho Departamental solicitou à reitoria a retomada dos concursos 
públicos de Professor do Magistério Superior, suspensos em decorrência do debate sobre as cotas. A 
solicitação, levada ao CEPE em sessão de 7 de julho de 2023, teve o provimento negado. 2. EXPEDIENTE: 
2.1. Inclusão: Não houve. 2.2. Exclusão: Não houve. 2.3. Inversão: Não houve. 3. PAUTA: PONTO 3.1. 
Leitura e aprovação das Atas da 8ª Reunião Ordinária do Departamento de Filosofia, realizada no dia 
05/07/2023, e da 2ª Reunião Extraordinária do Departamento de Filosofia, realizada no dia 12/07/2023.  
Da votação: Aprovado por unanimidade dos votos. PONTO 3.2. Documento avulso nº 
23068.034850/2023-27. Novo PPC de Serviço Social 2023. Interessado (a): Coordenação do Curso de 
Serviço Social. Parecerista: Comissão Interna de Ensino e Extensão, Profº Ricardo Corrêa de Araújo. 
Parecer: “Trata-se de proposta de criação do novo PPC do Curso de Serviço Social. Atualmente, o DFIL 
oferta duas disciplinas para o referido curso: FIL00001 - Filosofia Social e Política e FIL00428 – Introdução 
à Filosofia. Agora, o Colegiado do Curso solicitou apenas uma disciplina, Filosofia Social e Política, 
incorporando elementos das duas disciplinas já ofertadas pelo DFIL. Após análise do programa proposto 
pelo Curso, houve uma reunião entre o Presidente da Comissão de Ensino, o Chefe do DFIL e a Coordenação 
do Serviço Social. Como resultado, foi feito um acordo para uma nova proposta, que segue abaixo descrita: 
“Ementa: O que é Filosofia. As questões centrais da tradição filosófica. Temas de Filosofia para formação 
acadêmica específica do Curso: Marx e a crítica ao idealismo; Neotomismo; Estado e sociedade; Direitos 
humanos e cidadania. Objetivos: - Introduzir ao estudante o que é a filosofia; - Discutir as questões centrais 
da tradição filosófica e os temas de Filosofia para formação acadêmica específica do Curso. - Apresentar 
a crítica marxiana ao idealismo; - Discutir o neotomismo na tradição filosófica, valores e repercussões no 
campo ético-moral. - Realizar o debate do Estado, sociedade, direitos humanos e cidadania. Bibliografia 
Básica CHAUÍ, Marilena. Convite à filosofia. 13 ed. São Paulo: Ática, 2003. MARX, Karl. A ideologia alemã. 
São Paulo: Martins Fontes, 2007. MARCONDES, Danilo. Introdução à história da filosofia: dos Pré-
socráticos a Wittgenstein. 13ed. Rio de Janeiro: Zahar, 2010. Bibliografia Complementar AQUINO, Tomás 
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de. Suma contra os gentios. Porto Alegre: EDIPUCRS, 1996. ARISTÓTELES. Ética a Nicômaco. São Paulo: 
Atlas, 2009. DESCARTES, René. Meditações sobre a filosofia primeira. São Paulo: Ed. Uncamp, 2004. 
HEGEL, Georg Wilhelm Friedrich. A razão na história: uma introdução geral à filosofia da história. São 
Paulo: Centauro, 2008. HERÁCLITO. Doxografia e fragmentos. In: Os Pré-Socráticos (Coleção Os 
Pensadores). São Paulo: Nova Cultura, 1996. PLATÃO. A República (Coleção Os Pensadores). São Paulo: 
Nova Cultura, 1996.” Após análise, considerando os interesses do Curso e as possibilidades do DFIL, sou de 
parecer favorável à solicitação, conforme especificada acima”. Da votação: Aprovado por unanimidade 
dos votos e os presentes informam à Coordenação do Curso de Serviço Social que o Departamento de 
Filosofia tem suas optativas à disposição do curso de Serviço Social. PONTO 3.3. Aprovação dos Planos de 
Ensino da Oferta 2023/02. Interessado (a): Departamento de Filosofia. Parecerista: Comissão Interna de 
Ensino e Extensão, Profº Ricardo Corrêa de Araújo. Parecer: “Trata-se da análise dos planos de ensino 
para o semestre 2023/2. Após distribuição dos planos recebidos aos membros da Comissão Interna de 
Ensino e Extensão, foram feitas as observações e solicitados os ajustes necessários, através de contato 
direto com o(a)s docentes, que cumpriram o que foi pedido. Ainda não foram recebidos os seguintes 
planos: FIL08956 - Filosofia política IV, FIL06388 – Atividade prática – pesquisa e extensão II e FIL00428 – 
Introdução à Filosofia – Comunicação social – Publicidade e Propaganda. Assim, considerando que todos 
os outros planos de ensino, após as correções, estão de acordo com normas, somos de parecer favorável 
à sua aprovação”. Da votação: Aprovado por unanimidade. Nada mais a tratar, o presidente agradeceu a 
participação de todos e declarou encerrada a sessão e eu, Natália Beatriz Honorato Santos, lavrei a 
presente ata, que será lida e assinada pelos presentes. Vitória/ES, 19 de julho de 2023.  

 

 

 
 


